

Григорию приписываются «Толкование на Книгу царств» и «Собеседования о жизни италийских отцов и о бессмертии души», где, в частности, рассказывается о деяниях «отца западного монашества» святого Бенедикта.

### *Лангобарды*

Этот германский народ, в I—II вв. живший на нижней Эльбе, через земли нынешних Чехии и Австрии вышел к Дунаю, по которому проходила граница Римской империи и варварского мира. В начале VI в. лангобарды переправились через Дунай и сокрушили королевство, созданное другим германским народом — герулами. Варварские королевства, возникавшие на территории Римской империи, создавались с дозволения имперских властей, которые таким образом обращали варваров в союзников (федератов) и защитников имперских пределов, делясь с ними частью земли и своих богатств. Лангобарды в качестве точно таких же федератов водворились в Норике и Паннонии, т.е. на землях современных Венгрии, Австрии, Словении и Хорватии, а в 568 г., после того как император *Юстиниан* уничтожил с их помощью королевство остготов в Италии, они переселились на Апеннинский полуостров. К тому времени они представляли собой огромный союз разных народов (по приблизительным подсчетам, в переселении приняли участие 150 тыс. человек), присоединившихся к лангобардам на пути их следования с берегов Эльбы в Италию. В VIII в. Павел Диакон (Варнефрид) описал деяния лангобардов и поведал о том, каким был их внешний облик в эпоху переселения: «Они брили шею и оставляли ее голой вплоть до затылка, при этом их волосы свисали им на лицо до самого рта, разделяясь на лбу на две час-

ти. Их одежды были свободными и состояли главным образом из полотна, такого же, какое привыкли носить англосаксы, обрамленного широкими полями, вытканными в различных цветах. Их сандалии были открытыми почти до конца большого пальца ступни и держались с помощью поочередно переплетенных обувных шнурков. Но позднее они стали носить